

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2023年3月14日 第27期  
星期二 癸卯年二月廿三

□主管主办单位：河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号：CN 41-0024 □邮发代号：35-49  
□总第4043期 □今日8版 □网站：www.yywsb.com

## 时政要闻

□十四届全国人大一次会议3月13日9时举行闭幕会，习近平等党和国家领导人出席。  
□中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议圆满完成各项议程，3月11日下午在人民大会堂闭幕。

# 河南扎实推进疾控及艾防工作

本报讯（记者刘 畅 冯金灿）日前，记者从河南省疾病预防控制中心暨艾滋病防治工作视频会上获悉，2023年，河南将从七大领域重点发力，扎实推进疾控及艾滋病防治工作；健全服务体系，规范管理制度，提升工作水平，奋力推进全省疾控及艾滋病防治事业高质量发展。

结合年度工作要点，河南将从七大领域重点发力：全面加强党的领导，统筹推进党建工作与疾控业务深度融合，不断提高把方向、管大局、作决策、保落实能力，集中靶向整治，减轻基层负担，营造行业风清气正；有序做好新冠病毒感染防控工作，做好疫情监测预警，加强疫情研判评估，强化新冠病毒疫苗接种，强化应对准备；全力提升疾病预防控制能力，落实疾控体

系改革要求，加强疾控机构建设，加强人才队伍建设，创新推动医防协同；着力做好重点传染病防治和免疫规划工作，加强重点传染病防治，推动结核病防治服务能力提升，强化预防接种规范化建设；全面提升艾滋病性病防治工作水平，着力破解艾滋病性病传播防控难题，持续做好学校艾滋病防控工作，加快推进消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播进程，全力推动消除丙型肝炎公共卫生危害行动，持续提升性病防治能力；纵深推进慢性非传染性疾病防治，强化示范区建设，巩固慢性病监测网络，深化慢性病干预管理，推进精神卫生和心理健康服务提升；持续加强地方病、环境卫生与学校卫生工作，做好地方病防治效果评价工

作，组织开展2023年全省饮用水水质监测工作，对郑州市、开封市、安阳市、新乡市和焦作市5个市开展大气污染健康影响监测工作，组织开展以近视防控为重点的学生常见病及健康影响因素监测与干预工作，强化青少年近视、龋齿、肥胖等常见病防控，推进儿童口腔疾病综合干预项目。

2022年以来，河南省疾控系统在做好新冠疫情防控工作的同时，统筹推进疾病预防控制和艾滋病防治各项工作。全省传染病防控工作保持平稳有序，免疫规划工作提质增效，结核病防治工作持续加强，其他传染病防控工作规范有序；艾滋病性病综合防治工作稳步推进，宣传教育丰富多彩，防控措施落实落地，部门协同高效有序，示范引领破解难题，性病丙肝

防治重点突出；慢性病防治和精神卫生工作实现稳中向好，慢性病防治成效显著，慢性病防治网络持续增强，慢性病监测、筛查、干预全面实施，精神卫生工作步伐加快；地方病防治、环境卫生、学校卫生工作稳步推进。

河南省卫生健康委副主任、河南省疾病预防控制中心党委书记郭万申参加会议时说，抗疫3年来，作为疫情防控主力军，全省疾控工作者召之即来、来之能战、战

之能胜，无愧于时代、无愧于人民的重托。当前，全国疾控系统改革逐步推开，全省疾控及艾滋病防治系统要坚持把服务大局和突出专业相结合，把守正发展和改革创新相结合，把服务群众和发动群众相结合，把纵向协调与横向联动相结合，把问题导向和结果导向相结合，抢抓机遇、顺势而为、乘势而上，推动疾控及艾滋病防治事业迈上新台阶、实现新发展、取得新成效。

## 落实全省卫生健康工作会精神



## 这些岗组和集体受全国表彰

本报讯（记者刘 畅）近日，全国妇联下发《关于表彰全国三八红旗手标兵、全国三八红旗手、全国三八红旗集体和全国巾帼建功标兵、全国巾帼文明岗、全国巾帼建功先进集体的决定》。河南省卫生健康委8个岗组被授予全国巾帼文明岗称号，4个集体被授予全国巾帼建功先进集体称号。

被授予全国巾帼文明岗称号的8个岗组分别是：开封市中医院药学部、洛阳市西工区疾病预防控制中心核酸采样组、漯河市妇幼保健院妇产科、信阳市息县人民医院护理部、驻马店市120急救指挥中心、河南省医疗保障服务中心、河南省人民医院护理部、河南省红十字血液中心采血一科。

被授予全国巾帼建功先进集体称号的4个集体分别是：南阳市妇幼保健院呼吸与危重症医学科、周口市疾病预防控制中心、河南省卫生健康委妇幼保健处。

## 这些志愿服务获评省先进典型

本报讯（记者常 娟）3月9日，记者从河南省卫生健康委获悉，河南省精神文明建设指导委员会公布全省“优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务社区”先进典型名单，河南卫生健康系统有2个志愿服务项目、1个志愿服务团队上榜。

他们分别是：河南省卫生健康委健康启蒙山区行志愿服务项目、濮阳市广场公益医院志愿服务项目、河南中医药大学第一附属医院“延泰先锋”志愿服务队。

健康启蒙山区行志愿服务活动启动于2018年，主要内容是为山区小学或边远地区小学捐赠学习及体育用品，率领儿科、眼科、口腔科专家为小学生体检、开展健康普查、普及卫生知识、进行心理健康辅导等。通过大学生志愿者为孩子们讲述励志故事、游戏互动等活动，培养孩子的自信心和热爱祖国、热爱学习、热爱自己的良好心理状态。活动开展4年来，已为10所小学送去了卫生健康知识，先后投入资金60多万元，带动80余名

志愿者参与到志愿服务当中来，惠及小学生5000多人。

濮阳市卫生健康委创新服务模式，于2019年实施广场公益医院志愿服务项目，通过机制化下沉、制度化安排，每天都有包括1名医疗专家、1名护士在内的5名志愿者驻点值守，打通了服务、宣传和人民群众的“最后一公里”。截至目前，广场公益医院已组织健康大讲堂85场次，开展“爱周六”集中义诊136次，提供健康咨询与服务10万余人次，服务工时5.2万小时。

河南中医药大学第一附属医院“延泰先锋”志愿服务队成立于2018年，以医院首任院长彭延泰的名字命名，旨在传承医院红色基因。服务队立足医院阵地，发挥中医药优势，常态化开展“杏林春·名医名家暖万家”“杏林志·岐黄文化进基层”“杏林情·扬帆助力学子梦”“杏林爱·青春携手关艾行”等服务项目，在推动中医药文化传播、助力中医药强国建设等方面作出了积极贡献。

### 今日导读

- 医疗质量控制中心管理规定 4版
- 甲流的症状及中医治疗方法 7版
- “状元科学家”的《植物名实图考》 8版

↑3月10日上午，河南省卫生健康委组织机关志愿者来到登封市陈家门义务植树基地，积极参加由省直绿化办、省直文明办开展的2023年春季义务植树活动，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，增强全民生态文明意识，为建设美好家园、增进人民健康福祉贡献自己的力量。 常娟 宋新杰/摄

## 她在非洲展现中医魅力

本报记者 冯金灿

今年是中国医疗队援厄立特里亚25周年。自1997年第一批医疗队出发到2022年第15批医疗队在厄立特里亚成功创建中国中医中心，经过数十位针灸科医生的努力，中医针灸疗法已经在远离祖国的东非大地上“圈粉”了众多当地人。

王君在工作中发现，当地慢性疼痛及偏瘫患者较多，针灸治疗时涉及多个部位，需要使用大量的针灸针，而当地针灸针短缺，很难按照国内的常规治疗方案施针。王君经过查阅资料，与国内同行讨论，决定因地制宜，采用“快速针刺法”结合“常规留针治疗法”治疗患者，解决了以前因为针灸针数量不足每次只能治疗一个部位，部分患者因此耽误最佳治疗时机的问题。目前，王君已经运用这种方法治疗了数百名患者，均取得了较好疗效。

随着中厄两国外交关系不断深化，双方在各领域的交流不断加深，越来越多的厄立特里亚人民开始关注中医疗法，尤其是针灸疗法。王君深知“独弦不成音，独木不成林”，仅凭中国医生的努力，很难满足厄立特里亚人民对针灸疗法的需求，必须通过“传、帮、带”的形式，培养一批当地的针灸科医生，而这绝不是通过反复的操作演示就能实现的，必须想办法让当地医生对中医针灸理论、中医针灸文化有深入的认识。

在中国驻厄立特里亚使馆和孔子学院的协助下，王君和第15批医疗队针灸科医生智沐君在阿斯马拉大学举办了一场别开生面的中医讲座，系统阐释了中医针灸理论，成功在阿斯马拉医学院掀起了中医热。

# 河南省托育学会成立

本报讯（记者丁 玲）如何完善托育服务，破解育儿难题，实现“幼有所托、幼有所育”？3月10日，河南省托育学会的正式成立，使托育从业者有了自己的“娘家”。

中国计划生育协会专职副会长姚瑛、国家卫生健康委人口家庭司二级巡视员徐拥军、河南省卫生健康委副主任李红乐、河南省托育学会名誉会长王良启为河南省托育学会揭牌。

发展托育服务是一件利国利民、惠及千家万户的民生工程。河南省委、省政府高度重视托育工作，将托育服务纳入“十四五”规划，出台优化生育政策实施方案，推动建设托育服务体系。河南省现有托育服务机构4600多家，托位23万个，到2025年托位数将达到46万个。

姚瑛说，在省卫生健康委的支持指导下，河南省依托相关专业机构成立托育学会，是推动河南省婴幼儿照料服务事业发展的重要载体和途径。她希望发挥河南省托育学会的专业综合平台作用，重点围绕婴幼儿托育服务行业培育发展开展调查研究，为政府部门制定行业发展规划、政策法规、标准规范提供咨询和建议；加强托育机构建设的政策规划与信息引导服务，提升托育服务的供需匹配，解决各地普遍存在的托育服务供给和需求结构性错位问题，让托育服务供给和需求有效衔接；加强能力建设和职业道德建设，提升家长的信任度，建立行业自律机制，发挥行业自律作用；加强正面宣传、科学引导，增强家庭和社会对托育服务政策与供给的全面客观认识，形成社会力量愿意办托、家长放心送托的局面；借助学会平台，做好计生协生育支持服务各项工作。

李红乐希望，河南省托育学会发挥好政府联系托育服务工作者的桥梁纽带作用，统筹社会资源和力量，凝聚发展共识，形成发展合力；助推构建科学、适用的行业服务体系，发掘总结实践中具有普遍性、推广性的经验做法，提炼形成行业规范、标准，推动行业发展规范化、科学化、专业化；开展托育服务学术交流、人才培养，加强人才储备，推动建设高素质的人才队伍；发挥行业引导和社会监督作用，积极开展托育服务评价评估方面的工作。

当日，河南省婴幼儿照料公共服务平台正式启动。婴幼儿照护服务的相关专家进行了托育政策解读、婴幼儿保育等托育相关的主旨演讲及圆桌会议。

## 河南首届职业技能健康技能竞赛圆满收官

本报讯（记者乔晓娜 冯金灿 通讯员翟伟 谢爽）3月10日，河南省首届职业技能健康技能竞赛总决赛圆满收官，19个集体和80名选手获奖。其中，来自郑州市职业病防治院的孙玉雷在比赛中荣获第一名，将按程序申报河南省五一劳动奖章。

3月8日~10日，由河南省卫生健康委、省总工会主办，南阳市卫生健康委、河南省第三人民医院承办的河南省首届职业技能健康技能竞赛总决赛以理论知识和实操技能相结合的方式举办，涵盖职业卫生、放射卫生、职业健康检查、职业病诊断4个专业。经过层层选拔，全省共有18支代表队162名选手进入决赛。

经过比拼，4名选手（职业卫生、放射卫生、职业健康检查、职业病诊断4个专业的第一名）进入法律法规竞赛环节。最终，焦作市卫生健康委、濮阳市卫生健康委、商丘市卫生健康委、周口市卫生健康委、漯河市卫生健康委、许昌市卫生健康委、信阳市卫生健康委、三门峡市卫生健康委、驻马店市卫生健康委、济源示范区卫生健康委荣获优秀组织奖；河南省第三人民医院、南阳市卫生健康委荣获特别优秀组织奖；郑州市代表队荣获团体一等奖，平顶山市代表队、开封市代表队荣获团体二等奖，新乡市代表队、安阳市代表队、鹤壁市代表队荣获团体三等奖；80名选手分别荣获个人一等奖、二等奖、三等奖和技术能手奖（扫描下方二维码，了解详情）。

省卫生健康委相关负责人希望获奖的团队和个人戒骄戒躁，再接再厉，再创佳绩；希望全省各级卫生健康行政部门、疾控中心、职防院（所）、职业健康检查机构、职业病诊断机构以此次竞赛活动为契机，进一步加强人才队伍能力建设，激发广大专业技术人员干事创业热情，以更加强烈的责任担当、更加饱满的精神状态、更加务实的工作作风，积极投身健康河南建设的实践中。